
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΣΤΟΥΣ ΙΜΑΝΤΕΣ 
 

1.Σε ιμανηοκίνηζη, με επίπεδο ιμάνηα δίνονηαι: πλάηορ ιμάνηα b = 120 mm, πάσορ ιμάνηα s = 5 

mm , επιηπεπόμενη ηάζη ζ
ε 

=25 daN/cm
2 

, διάμεηπορ ηηρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ d = 500mm, 

ζηποθέρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ n = 600 rpm. Ζηηούνηαι : • Η περιφερειακή δφναμη F • Η 
περιφερειακή ταχφτητα ν του ιμάντα • H μεταφερόμενη ιςχφσ P από τον ιμάντα.  
 ( Απ: α) F=150daN, β) u=15.7m/s, γ) P=31.4PS )  

 

2.Σε ιμανηοκίνηζη, με επίπεδο ιμάνηα δίνονηαι: μεηαθεπόμενη ιζσύρ P = 6,28 PS, πεπιθεπειακή 

ηασύηηηα ηος ιμάνηα ν = 6,28 m/s , διάμεηπορ ηηρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ d
1 
=200 mm , πάσορ 

ιμάνηα s = 5 mm, επιηπεπόμενη ηάζη ζ
ε 
=20 daN/cm

2

. Ζηηούνηαι : • Η περιφερειακή δφναμη F του 

ιμάντα • Το απαιτοφμενο πλάτοσ b του ιμάντα • Το απαιτοφμενο πλάτοσ b
1 
τησ τροχαλίασ.  ( Απ: 

α) F=75daN, β) b=75mm, γ) b
1
=92.5mm) 

 

3.Σε ιμανηοκίνηζη, με επίπεδο ιμάνηα δίνονηαι: ζηποθέρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ n
1 

= 600 rpm, 

διάμεηπορ ηηρ κινούμενηρ ηποσαλίαρ d
2 

= 900 mm, μεηαθεπόμενη ιζσύρ P = 9,42 PS, ζσέζη 

μεηάδοζηρ είναι i = 1/3. Ζηηούνηαι : • Η περιφερειακή ταχφτητα ν του ιμάντα • Η περιφερειακή 
δφναμη F του ιμάντα • Η ροπή Μ

1 
του κινητήριου άξονα και η ροπή Μ

2 
του κινοφμενου άξονα.  

 ( Απ: α) u=9.42m/s, β) F=75daN, γ) M
1
=11250 daNmm, M

2
=33750 daNmm )  

 

4.Σε ιμανηοκίνηζη, με επίπεδο ιμάνηα δίνονηαι: μεηαθεπόμενη ιζσύρ P = 4 PS, επιηπεπόμενη ηάζη 

ηος ιμάνηα ζ
ε 
=15 daN/cm

2

,πεπιθεπειακή δύναμη ηος ιμάνηα F= 150 daN, πάσορ ιμάνηα s = 10 

mm. Ζηηούνηαι : • Το απαιτοφμενο πλάτοσ b του ιμάντα  
• Το απαιτοφμενο πλάτοσ b

1 
τησ τροχαλίασ • Η περιφερειακή ταχφτητα ν του ιμάντα  

 ( Απ: α) b=100mm, β) b
1
=120mm, γ) u=2m/s )  

 

5 .Σε ιμανηοκίνηζη, με επίπεδο ιμάνηα δίνονηαι: επιηπεπόμενη ηάζη ηος ιμάνηα ζ
ε 
=15 daN/cm

2

, 

πεπιθεπειακή δύναμη ηος ιμάνηα F= 150 daN, πάσορ ιμάνηα s = 5 mm, ζηποθέρ κινηηήπιαρ 

ηποσαλίαρ n
1 

= 120 rpm, διάμεηπορ ηηρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ d = 500mm. Ζηηούνηαι : • Η 

περιφερειακή ταχφτητα ν του ιμάντα • H μεταφερόμενη ιςχφσ P • Το απαιτοφμενο πλάτοσ b του 
ιμάντα.  ( Απ: α) u=3.14m/s, β) P= 6.28PS, γ) b

1
=230mm )  

 

6.Σε ιμανηοκίνηζη, με επίπεδο ιμάνηα δίνονηαι: ζηποθέρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ n
1 

= 600 rpm, 

διάμεηπορ ηηρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ d
1 
=100 mm , διάμεηπορ ηηρ κινούμενηρ ηποσαλίαρ d

2 
= 200 

mm, ποπή κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ Μ
1 
=30 daNm. Ζηηούνηαι : • Οι ςτροφζσ κινοφμενησ τροχαλίασ n

2 

• η ροπή που μεταφζρεται ςτη κινοφμενη τροχαλία Μ
2.
.  ( Απ: α) n

2
=300rpm, β) M

2
=60daNm)  

 

7.Σε ιμανηοκίνηζη, με επίπεδο ιμάνηα δίνονηαι: επιηπεπόμενη ηάζη ηος ιμάνηα ζ
ε 
=15 daN/cm

2

, 

πεπιθεπειακή δύναμη ηος ιμάνηα F= 150 daN, πλάηορ ιμάνηα b = 20 cm, ζηποθέρ κινηηήπιαρ 

ηποσαλίαρ n = 600 rpm, διάμεηπορ ηηρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ d = 500mm. Ζηηούνηαι : • Η 
περιφερειακή ταχφτητα ν του ιμάντα • To πάχοσ ιμάντα s  ( Απ: α) u=15.7m/s, β) s=5mm)  

 

8.Σε ιμανηοκίνηζη, με επίπεδο ιμάνηα δίνονηαι: • επιτρεπόμενη τάςη του ιμάντα ς
ε 
=20 daN/cm

2

, 

• περιφερειακή δφναμη του ιμάντα F= 2Ο0 daN, • πάχοσ ιμάντα s = 5 mm Να βπείηε ηο πλάηορ b 

ηος ιμάνηα.  ( Απ: b=200mm)  



 

9 .Σε ιμανηοκίνηζη, με επίπεδο ιμάνηα δίνονηαι: • περιφερειακή δφναμη του ιμάντα F= 75Ο daN, 
• Η διάμετροσ τησ τροχαλίασ d = 500 mm • Οι ςτροφζσ τησ τροχαλίασ n = 240 rpm Να 

ςπολογίζεηε ηη μεηαθεπόμενη ιζσύρ P. (Απ: P=62.8PS)  

 

10 .Σε ιμανηοκίνηζη, με επίπεδο ιμάνηα δίνονηαι: • Πλάτοσ κινητήριασ τροχαλίασ b
1 
=120 mm  

• πάχοσ ιμάντα s = 5 mm • επιτρεπόμενη τάςη του ιμάντα ς
ε 
=15 daN/cm

2 

Να ςπολογίζεηε ηην 

επιηπεπόμενη πεπιθεπειακή δύναμη ηος ιμάνηα F  ( Απ: F=75daN )  

 

11.Σε ιμανηοκίνηζη, η κινηηήπια ηποσαλία έσει διάμεηπο d=800mm και μεηαθέπει ιζσύ P = 15HP 

με πεπιθεπειακή ηασύηηηα v = 15 m/ s . Να ςπολογίζεηε ηη ζηπεπηική ποπή M (ζε daN⋅ m). 
 (Απ: M =30daN )  

 

12.Να ςπολογίζεηε ηο πλάηορ ηος επίπεδος ιμάνηα ζε μια ιμανηοκίνηζη, για ηην οποία δίνονηαι: 

διάμεηπορ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ d = 500mm, ζηποθέρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ n = 600 rpm, 

μεηαθεπόμενη ιζσύρ P =15.7 HP, πάσορ ιμάνηα s = 5 mm, ζςμβαηική επιηπεπόμενη ηάζη ζ
ε 
=15 

daN/cm
2

. ( Απ: α)𝑢=15.7𝑚/𝑠 , β) F=75daN, γ) 𝑏=10𝑐m) 

 

13.Κινηηήπια ηποσαλία διαμέηπος d
1 
= 300mm κινεί με επίπεδο ιμάνηα μια άλλη ηποσαλία, πος 

πεπιζηπέθεηαι με n
2 
= 250 rpm.Η ζσέζη μεηάδοζηρ είναι i = 1/4. Ο ιμάνηαρ έσει πλάηορ b = 100 

mm, πάσορ ιμάνηα s = 5 mm, και ζςμβαηική επιηπεπόμενη ηάζη ζε =15 daN/cm
2
. Ζηηείηαι η ιζσύρ 

P ζε HP πος μεηαθέπεηαι από ηη κινηηήπια ηποσαλία.  ( Απ: P=15.7 HP )  

 

14 .Έναρ επίπεδορ ιμάνηαρ ,με πλάηορ b = 20 cm και πάσορ ιμάνηα s = 5 mm, από ςλικό με 

ζςμβαηική επιηπεπόμενη ηάζη ζε =10 daN/cm
2

, ζςνδέει δύο ηποσαλίερ με παπάλληλοςρ άξονερ 

και μεηαθέπει ιζσύ P= 31,4 HP. Η κινηηήπια ηποσαλία πεπιζηπέθεηαι με n1 = 600 rpm. Ζηηούνηαι 

: α) Το πλάηορ ηηρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ b
1 
β) Η πεπιθεπειακή δύναμη F ,η οποία μεηαθέπεηαι με 

ηον ιμάνηα γ) Η πεπιθεπειακή ηασύηηηα ν ηος ιμάνηα δ) Η διάμεηπορ d
1 
ηηρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ.  

( Απ: α) 𝑏1=230𝑚𝑚, β)F=100daN, γ) ν=23.55m/s, δ)𝑑1=2355𝑚𝑚 )  
 

15.Να ςπολογιζηεί ηο πάσορ s ηος επίπεδος δεπμάηινος ιμάνηα, πλάηοςρ b=100mm και ζ
ε 
=15 

daN/cm
2

, καθώρ και ηο πλάηορ b
1 
ηηρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ για πεπιθεπειακή δύναμή F=75 daΝ  

( Απ: s=5mm,b
1
=120mm ) 


